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速度�Y�� �P�V

時間�W�� �V� �� �� �� ��

���

���

　エレベーターをモーターの力で上昇運動

させる場合を考える。エレベーターの運動

に伴う摩擦や空気抵抗は無視する。

　����と������E��はグラフを描け。�����D��と�����

の文中の� ア ～ キ �については有効数

字���桁の数値を記せ。����は文章を書け。た

だし，重力加速度の大きさは�J ����P� �V �

とする。

　時刻�W ��V�のとき位置�K ��P�に停止していた質量����� ��� �NJ�のエレベーターの速

度が����V�までの間に図のように変化した。図で鉛直上方の速度を正とする。

���　エレベーターの加速度�D�� �P� �V �と時刻�W�� �V �の関係を���V�毎の���つの時間区間，

　��V�W����V，���V�W����V，���V�W����V，および����V�W����V�についてグラフ

　で表せ。グラフの横軸は�V�単位で，縦軸は�P� �V �単位で描くこと。

���　�D�　エレベーターが最高点に達する時刻は� ア �V�であり，そのときの高さは

　 イ �P�である。

　�E�　エレベーターの位置�K�� �P �時間�W�� �V �の関係を時間区間���V��W����V�についてグ

　　ラフで表せ。グラフの横軸は�V�単位で，縦軸は�P�単位で描くこと。

���　エレベーターを引き上げるロープが引く力�)�� �1 �を考える。

　�D�　時間区間　��V�W����V�では　　) ウ �1，

　　　時間区間　���V�W����V�では　��) エ �1，

　　　時間区間　���V�W����V�では　��) オ �1　となる。

　�E�　エレベーターが上昇し始めてから����秒後までにモーターが行った仕事は� カ �

　　-�となる。一方，K ��P�における位置エネルギーを基準にとると，���秒後のエレ

　　ベーターの位置エネルギーは� キ �-�である。

���　����で得られた���つの値� カ �と� キ �が一致しているかどうかを答えよ。一致し

　ていない場合には，その理由を記述せよ。
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K　� �P

W�� �V

　　　　�E�　

　　　���　�D�　�ウ�　���� ��� 　　�エ�　���� ��� 　　�オ�　���� ���

　　　　�E�　�カ�　���� ��� 　　�キ�　���� ���

　　　���　一致していない。

　　　　理由：モーターがした仕事は，位置エネルギーの増加以外に，エレベーターの

　　　　　運動エネルギーとなる。

 解説

　物体にはたらく力をすべて見つけ出し，向きに注意して運動方程式を立てればよい。
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���　�D�　最高点での速度は���であるから����V　……�ア�

　　　高さは�Y��W�図の面積で求められる。

　　　　
�

�
���� 
��� ���� ����P �　……��イ�

　�E�　 �� �W ���V�の間は等加速度運動。
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　　 ��� �W ���V�の間は等速度運動である。���V�のときの位置は
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　　 ��� �W ���V�の間は等加速度運動。���V�のときの位

　　置は����P，速度は�����P�V�だから

　　　　 �K  ��������W 
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　　　　　 ����� �W ����W���

　　 ��� �W ���V�の間は静止。���V�のときの位置は����P�

　　なので　  �K ���以上をグラフに示す。

　　U　運動状態が変化する時刻の位置を求める。

　　　　��V�…���P，���V�…���P，���V�…���P

　　　　���V�…���P，���V�…���P

　　　　�～���V�は等加速度運動で放物線，��～���V�は等速度運動で直線，��～���V�は

　　　等加速度運動だから放物線となり，それらをなめらかに結べばよい。

���　�D�　エレベーターには力�)�と重力�PJ�がはたらくから，PD 合力�に代入する。

　　 �� �W ���V�では

　　　　  ����� ��� ���� �) ����� ��� ���
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　　　　) ���� ��� �1　……��ウ�

　　 ��� �W ���V�では

　　　　���� ��� �� )����� ��� ����

　　　　) ���� ��� �1　……��エ�

　　 ��� �W ���V�では

　　　　���� ��� �� 
�����  )����� ��� ����

　　　　) ���� ��� �1　……��オ�

　�E�　�カ�　���V�間にエレベーターは����P�上昇したから

　　　　: )･[ ���� ��� ���

　　　　　 ���� ��� ��-�

　　また，位置エネルギーは�  8 PJK�より

　　�キ�　8 ���� ��� ������� ���� ��� ��-�

���　:!8�で一致していない。

　モーターがした仕事は，位置エネルギーの増加以外に，エレベーターの運動エネ

　ルギーとなる。

　U　運動エネルギー�. �は

　　　　. 
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　　　　　 ���� ��� ��-�
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��� 基準面

水平面と�����の傾きをなすなめらかな斜面の下端に，質

量�����NJ�の物体を置いた。物体を斜面に沿って頂上までゆ

っくり持ち上げたところ，���-�の仕事を要した。重力加速

度の大きさを�����P� �V �とする。

���　基準面を下端にとって，頂上での物体の，重力による

　位置エネルギーを求めよ。

���　頂上の高さは何�P�か。

ヒント　物体は外部からされた仕事の量だけ，エネルギーが増加する。

S　���　���-　　���　����P

 解説

���　物体のエネルギーは外部からされた仕事の分だけ増加するから　����-�

���　  8  PJK  ����� ��� K ��

　ゆえに　  K �����P�

-5-


